

Истребительный батальон Цимлянского района



В июне 1941 года по фронту, протяжённостью свыше трёх тысяч километров, развернулась жесточайшая по своим масштабам война, в которую были втянуты миллионы людей. Коварный враг не только бросил на фронты вышколенные в фашистском духе полчища вермахта, но и массу диверсантов, шпионов и провокаторов, чтобы дезорганизовать работу нашего тыла. Это была ещё одна, скрытая война.

Советское правительство и органы НКВД приняли срочные меры по усилению и охране тыла. Уже на третий день войны было принято постановление Совета народных комиссаров «Об охране предприятий и учреждений и создании истребительных батальонов». По документам архивного фонда Цимлянского РК ВКП (б), в Цимлянском районе 2 июля 1941 года был создан истребительный батальон. Командиром батальона приказом УНКВД по Ростовской области был назначен капитан Иван Никифорович Новиков.

Задачи бойцам истребительного батальона были поставлены нелёгкие. В состав батальона входили в основном 17-18 летние парни и девчата и мужчины непризывного возраста. Личный состав истребительного батальона станицы Цимлянской, созданного 2 июля 1941 года, состоял из учащейся молодежи трех десятых классов Цимлянской средней школы и мужчин

непризывного возраста — всего 207 человек. Дисциплина была строгая, ведь батальон находился на казарменном положении. Службу школьники несли круглосуточно, строго по Уставу. На не по годам повзрослевших молодых людей была возложена охрана и защита электростанции, узла связи, консервного и винодельческого заводов, трех госпиталей, всех государственных и социальных учреждений и объектов станицы.

Особенно опасными и ответственными были посты охраны переправы, моста и речной пристанища реке Дон, куда ежедневно прибывали пароходы с эвакуированным населением, а также ранеными из г. Ростова. А сколько пришлось молодым бойцам перекидать родной Цимлянкой землицы, роя окопы и для своего батальона, и для зенитчиков по склонам бугров!

Находились на казарменном положении, службу несли круглосуточно, повзводно. Это было, прежде всего, слежение за небом на случай появления вражеских самолётов и десантов. Бойцы истребительного батальона должны были не только срочно оповещать население и руководство района обо всех замеченных передвижениях, но и принимать участие в уничтожении противника. Особенно нелегко было в ночных засадах и облавах, ночном патрулировании и прочёсывании лесополос, оврагов, прибрежных и речных кустарников зарослей в поисках дезертиров, подозрительных лиц. Их было задержано немалое количество. Потом их препровождали в отделение милиции, охраняли в КПЗ и совместно с работниками НКВД конвоировали в открытых грузовиках до станицы Морозовской.

Ближе к осени 1941 года, когда немецкие армии стали прорываться к Ростову, в Цимлянскую пароходами стали подвозить раненых бойцов. Бойцам батальона кроме охраны приходилось совместно с медперсоналом переносить раненых и медицинское имущество на пароходы, отправлявшиеся вверх по Дону.

Все шесть месяцев оккупации станицы Цимлянкой (с 19 июля 1942 года до 5 января 1943 года) личный состав истребительного батальона

работал в подполье, ибо жестокое уничтожение членов романовского батальона (по наводке предателя) держало всех в страхе.

В 1943 году, когда был освобождён район, всех парней и мужчин батальона забрали на фронт. Ушли на фронт и многие девушки. Три из них: Клавдия Смирнова, Людмила Жоголева, Елизавета Филеева, защищая родину погибли, Людмила Филеева, хотя и вернулась домой по ранению, вскоре умерла от ран.

В 1941-1942 годах на вооружении батальона были отечественные винтовки-трёхлинейки, а с 1943 года (после освобождения района от фашистов)

Вооружили трофейными немецкими карабинами. Стрелять ребята могли совсем неплохо. Ведь ещё до войны вся молодёжь была вовлечена в патриотические кружки, где и научились многому из того, что потом пригодилось в нелёгкой борьбе против фашистских захватчиков.

Источник:

Малая Л. Боевая служба тыла: беседа с Верой Петровной Шубиной//Придонье.-2019.-29 июня.